

Se publica  
los  
JUEVES

# LA UNIÓN

Se publica  
los  
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle Mayor, 32

JACA 11 de Febrero de 1937

FRANQUEO  
CONCERTADO

Toda la correspondencia a  
nuestro Administrador

NUM. 1.589

UNA PATRIA :—: UN ESTADO :—: UN CAUDILLO  
Una Patria: ESPAÑA :—:—: Un Caudillo: FRANCO

## Comunicados Oficiales

**Ejército del Norte.**—Quinta, Sexta, Octava Divisiones, y Divisiones de Avila, Soria, Madrid, sin novedades, con ligeros tiroteos.

**Ejército del Sur.**—El enemigo intentó llevar a cabo un pequeño ataque en el sector de Alcalá la Real, siendo rechazado y recogiendo 20 cadáveres con armamento.

Otros pequeños intentos de ataque en Pozar y Pinos-Puentes, siendo rechazados y causando al enemigo numerosas bajas.

En la provincia de Málaga se ha normalizado la vida, funcionando los trenes, así como las líneas de autobuses. En la capital los tranvías llegan hasta el barrio del Palo.

Es espantosa la miseria que reina en toda la provincia.

Las fuerzas vencedoras se han dedicado a socorrer y ayudar a tanto necesitado, procurando víveres y trabajo a estas regiones devastadas por el salvajismo rojo.

El botín cogido a los rojos alcanza cifras elevadísimas, especialmente material de guerra y combustible.

Aparte los 12 cañones consignados en partes anteriores, la mitad de procedencia rusa, cogidos en los primeros momentos, hay otros muchos despenados en los barrancos, que los rojos abandonaron en su precipitada huida.

En todos los pueblos se entregan a las autoridades, acogiéndose a nuestra generosidad, centenares de milicianos con armamento.

**Actividad de la Aviación.**—En el aire se hizo destacar el hundimiento en el puerto de Almería, de un barco de 2.500 toneladas.

En un combate aéreo en la región de Granada, fueron derribados dos trimotores rojos.

Entre los partes cogidos en el aeródromo de Málaga, figura uno en el que se da cuenta de que un caza enemigo tripulado por un ruso llamado Casimiro, fué derribado el día primero del actual por nuestra Aviación.

## Cómo se vive en las filas del Ejército Nacional

Si una elemental discreción no impusiera el silencio en asuntos de guerra, sería muy interesante para el lector proporcionarle una crónica con hechos vividos por combatientes en sectores de mayor actividad e importancia en esta contienda.

Acabo de escuchar a un oficial que viene del frente de Madrid con la ilusión del que realiza una labor de importancia para su patria. La guerra la tenemos ganada, me dice; no es posible que con soldados que saben batirse en la forma que lo hacen los nuestros, pueda haber titubeos en el resultado de la lucha por nuestra parte.

Cuando las operaciones no acucian el soldado come espléndidamente, abundante y selecto; la carne fresca no falta ni un solo día; jamón, huevos, pavos y otros alimentos por el estilo hacen variar el menú de la tropa, comenzando el día con café con leche y una onza de chocolate. Cuando se facilita rancho en frío, por imponerlo así las operaciones, aquél consiste en latas de lomo en conserva, jamón y huevos.

Me detengo en toda esta clase de detalles por tratarse de soldados del Regimiento de Galicia que sirvieron hace poco tiempo en esta plaza donde seguramente residen familia de unos y amigos de otros.

El enemigo, dice mi interlocutor, sin ser despreciable le falta mando para ser un combatiente temible, cede el terreno con facilidad ante el empuje de nuestras tropas, que sabe muy bien no se detienen hasta conseguir los objetivos dispuestos

por el mando; la tiranía roja contiene con murallas de fuego a la masa de sus propios camaradas que huyen ante el terror que en sus filas produce el resuelto avance del enemigo y la hábil maniobra de éste sobre sus flancos y retaguardia. Estas son las impresiones recogidas en el frente de Madrid, donde a la ofensiva acompaña siempre el movimiento.

Ahora que se dice de la ayuda rusa a los rojos; que se asegura haber recibido éstos enormes cantidades de material de guerra ruso para combatir, es cuando nuestro ejército lanza las dos ofensivas más fulminantes, más vigorosas, de toda esta contienda. Málaga se rindió ayer después de una ofensiva de pocos días, gracias a una técnica insuperable y una preparación magistral del mando.

Yo os aseguro que el mundo militar habrá quedado boquiabierto ante semejante maniobra.

La tormenta también se cierne sobre Madrid. ¿Por dónde irá? Secretos del mando. Tened la seguridad que allí donde descargue abatirá la defensa y proporcionará los objetivos pedidos.

Los de la acera de enfrente no quieren convencerse de que la guerra es función de profesionales y expresión heroica de un espíritu patriótico.

¿Tenéis lo que se necesita, enemigos marxistas? Si no es así arrojad las armas al suelo y entregaros como arrepentidos volviendo a vuestro trabajo antes de que la guerra castigue vuestra actitud que no fué más que un engaño de vuestros dirigentes ambiciosos.

ROGELIO GORGOJO

(De Jaca Española).

## Gesta heroica

### Málaga, española

En la semana última se han sucedido sin interrupción hechos gloriosos y brillantes a favor del Ejército Nacional. La nota más destacada, admiración de Europa, ha sido la toma de Málaga después de operaciones planeadas por el alto mando y ejecutadas con precisión que los técnicos de todos los países reputan como modelo en el arte de la guerra.

Los entusiasmos patrióticos se han desbordado con esta grata noticia y ha habido sentidas manifestaciones que han revelado el sentimiento popular patriótico de que está poseído todo buen español.

De las informaciones de guerra copiamos lo siguiente:

La columna de Marbella ocupó el domingo las primeras casas de Málaga, reanudando el avance apenas clareó el día y a las siete y media de la mañana estaban en el centro de la capital, salvo la escasa resistencia de unos pistoleros que arrojaron bombas de mano, pero que fueron aniquilados sin sufrir nosotros ni una sola baja.

Momentos después llegaron a Málaga las otras columnas de Colmenar y Antequera, no oyéndose ya más que ligeros paqueos.

Patrullas ocuparon los sitios estratégicos mientras otras hacían la descubierta.

A la vez nuestros barcos se acercaron al puerto y los cañoneros entraron en él. Un avión nacional vió ya cómo ondeaba la bandera bicolor en bastantes edificios. Málaga estaba ya ocupada. Málaga era ya de España.

El día fué de enormes emociones. Todos los que sufrieron el horrible cautiverio no podían contener su emoción, llevando impresos en sus rostros rasgos de envejecimiento y de lo que habían sufrido bajo el dominio de las hordas rojas.

Todos se abrazaban a los soldados y a los jefes y no se podían contar detalles del cautiverio porque enmudecían de emoción.

El júbilo fué inmenso entre los rehenes de la cárcel, únicos que quedaban de los muchísimos que habían asesinado los rojos.

El sábado mismo fueron fusiladas muchas personas de orden por el solo hecho de serlo. Los dirigentes marxistas habían huído cobardemente llevándose también algunas personas para justificarse ante sus amos.

La manifestación de los presos políticos sacados de la cárcel fué inenarrable.

Fué detenido un anarquista que tenía el aspecto de un monstruo criminal. Dijo que no podía precisar el número, pero que habían sido muchísimas las personas a las que había asesinado.

Las columnas desfilaron por el centro de la ciudad entre grandes aclamaciones. El día que estaba nublado se tornó espléndido, como si marcara el tránsito entre la España roja y la nueva España.

Gran parte de Málaga presenta un aspecto espantoso. Magníficas casas están reducidas a escombros. De otras no quedan más que las paredes ennegrecidas por los incendios. Todas fueron saqueadas, incluso por agentes de las autoridades marxistas, de ese Gobierno rojo que todavía algunas naciones, siguen reconociendo.

No se sabe cuál es más horrible espectáculo, si el de las casas destruidas o el de las viviendas bien instaladas, llenas de miseria y suciedad.

Horrible fué también el cautiverio de las personas que había escondidas. En una sola casa había, desde hace seis meses y medio, de 60 a 100 personas. Tenían varios colchones y se turnaban para dormir de día y de noche. El horror no es para descrito. Algunos han envejecido diez años, y tienen el pelo blanco y rostro totalmente demacrado. Todavía les cuesta creer que están en libertad. Todos lo dan por bien empleado por el triunfo de España y muchos besaban alborozados a la bandera.

Algunos de los rojos que se entregaron hacen protestas de adhesión a la causa de España.

Lo de Málaga no ha sido para los rojos una derrota, sino un desastre, desde el punto de vista militar y moral.

Ello revela que venceremos al enemigo en todo el territorio dentro de poco tiempo, y que lograremos el triunfo para nuestra causa y para España.

## VOZ DE FALANGE

### LA CONFERENCIA DEL DOMINGO

Como anunciamos, el ilustrado Profesor Padre escolapio don Buenaventura Mínguez, Capellán de Falange Española en Jaca, dió el día 7 en el teatro una conferencia sobre «Temas pedagógicos», primera de una serie que se le ha encargado por la C. O. N. S.

Con facilidad de palabra y dotes persuasivas, hizo una semblanza de las grandes figuras de la Pedagogía, desde los tiempos de Grecia—maestra en el arte de educar—hasta nuestros días, y luego expuso lo que ha hecho la sociedad española por el niño, y concretamente Jaca, para concluir indicando los medios para liberar a la infancia de influencias perniciosas y hacerla capaz de regir el día de mañana los destinos de la Patria. La captación y el cultivo de la niñez es empresa primordial de Falange Española y de la sociedad en general; y a tal fin, terminó solicitando el apoyo moral y material del pueblo jacetano.

El auditorio, que llenaba el coliseo, subrayó con sus fervorosos aplausos la meritoria y acertada labor del conferenciante.

Vigilad el espionaje enemigo y denunciad a los traidores.

LABOREMOS POR LA ESPAÑA NUEVA

Nadie diga: Yo no tengo que hacer nada, yo no tengo que variar en nada, los demás son los que tienen que variar, los demás son los que tienen que trabajar y sacrificarse para el arreglo de España...

¡Gravísimo error y norma de conducta muy equivocada, que puede tener funestas consecuencias!

Todos hagamos examen de conciencia a la luz de las enseñanzas Pontificias, a la luz de las doctrinas del Evangelio y después a enmendar y corregir nuestra conducta y a proceder en todo como verdaderos y buenos cristianos. Y así llegaremos a la meta apetecida: la salvación y la prosperidad de España y dentro de una España grande y próspera en todos los órdenes, gozaremos todos, en santa paz y en concordia sobrosísima, del mayor bienestar posible en esta vida terrena, y después de la muerte, de la dicha eterna y definitiva del Cielo.

El Obispo de Tuy

EL GRANO Arroz - Castejón DA RESULTADOS

Para MORCILLAS: pida el grano Arroz - Castejón de resultados y sabor espléndido. MUY ECONOMICO

De venta en todos los establecimientos.

GRANJA ORDEL - MAYOR, 44, JACA

Se venden todos los sábados pollitos de raza recién nacidos. Huevos para incubar de gallinas seleccionadas. Huevos frescos a precios económicos.

Aviso Religioso

Comenzada la Santa Cuaresma, se advierte al público que los sermones de los Miércoles y Viernes serán en la Iglesia del Carmen, a las 7 de la tarde; y el del Domingo en la S. I. Catedral, a las 6 y media.

Se ruega la asistencia a todos los que se precian de católicos, porque la Cuaresma es tiempo de penitencia, que a todos nos obliga, y más en estas circunstancias por las que atraviesa España en esta guerra religiosa, que es el troquel donde España expia sus crímenes y pecados.

Está encargado de los sermones el R. P. Hermenegildo de Fustiñana, capuchino.

Se arrienda un primer piso con calefacción y cuarto de baño, amueblado o sin amueblar y en la misma casa un tercer piso sin amueblar. Dirigirse a Gregorio Mazuque, Taller de pintura. - JACA.

Adoración Nocturna

Vigilia de Desagravio a Dios Nuestro Señor

Se celebrará, D. m., la noche del sábado 13 el domingo 14 en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, siendo la Exposición de Su Divina Majestad a las once.

Podrán asistir todos los fieles devotos de Jesús Sacramentado, que lo deseen.

Se aplicará por la salud de Nuestro Santísimo Padre el Papa Pío XI.

C. O. N. S.

Siguiendo el ciclo de conferencias, organizado por esta Central Obrera, para difusión de la doctrina Nacional Sindicalista, el próximo Domingo a las 11 y media hablarán los camaradas Querubín de Larrea, ya conocido del público jacetano, sobre «Lo que yo he visto en la guerra» y Luis Monreal Tejada, del Servicio de Instrucción y Cultura.

Dada la valía de ambos oradores, os invitamos, en especial a los obreros, en la seguridad de que no saldréis defraudados.

Nota: Siendo dos, los que han de tomar la palabra, el acto comenzará a la hora en punto.

FALANGISTAS Gacetillas

Los he visto mil veces en los años pasados, en que, España era un cuadro de Goya o de Valdés; — un infierno sombrío de tonos apagados con figuras comidas por todos los pecados... — Y los sigo mirando cual los veré después.

Son jóvenes y puros, románticos y nobles; siempre tienen sus bocas un grito y un cantar. Son fuertes y arrogantes como los altos robles, centinelas que escudan su eterno caminar.

Conocen el peligro de todos los senderos, heridos de trincheras como trampas horror; pero ellos los esquivan, en alto sus aceros porque son esforzados y apuestos caballeros, jinetes en el blanco pegaso del honor.

Han visto los ocasos de fuego y terciopelo; han visto vigilantes la negra soledad de la noche, que prende topacios en el cielo, y se han ungido el alma de azul serenidad!

Contemplaron la aurora con su daga de plata, desgarrando las nubes de laca y de marfil; y vieron a la luna cual cándida fragata navegar entre gasas de nieve y escarlata, que fingían un ramo de capullos de abril.

En las frías mañanas de pájaros errantes bajo un viento que abate como hierro Español, recibieron un manto de perlas y diamantes, que le daban los pinos besados por el sol.

Son fervientes apóstoles de doctrinas hermosas, de pan y de justicia, de Patria y libertad; tienen un himno lleno de luceros y rosas y llevan en sus frentes invictas y gloriosas un halo luminoso de amor y majestad.

Su signo cinco flechas, cinco rojas saetas que punzan a lo innoble, lo sucio y lo ruín; tienen alma de niños y corazón de ascetas, y en sus mentes, el alba de un imperio sin fin.

Y forman coro trágico marcial y reverente cuando al finar muy quedo la postrer oración que rezan a sus héroes caídos en el frente, los despiden diciendo: ¡Camarada, presente! y elevando sus brazos cual lirios de emoción.

¡Oh camisas oscuras sobre un pecho que arde sobre un pecho en que tiemblan estrellas de ideal... ¡Oh camisas azules como el mar en la tarde! Fuistéis, los protomártires de la España inmortal.

Jaca 14 de Enero de 1937.

PURA MENGIBAR

RECAUDACIÓN DE HACIENDA DE LA ZONA DE JACA

A las 11 de la mañana del día 15 del actual, en el Juzgado Municipal de esta Ciudad, se celebrará subasta de fincas Rústicas y Urbanas embargadas por débitos de contribución, encontrándose todas ellas sitas en el término Municipal de Jaca.

Las condiciones para optar a la subasta son las determinadas en el vigente Estatuto de Recaudación, y de las mismas podrán enterarse los licitadores en el anuncio de la subasta, fijado en el tablón de edictos de la Casa Consistorial o en la Oficina de esta Recaudación.

Jaca a 10 de febrero de 1937. — El Recaudador, L. CASAMAYOR.

JUNTA DE ABASTOS DE JACA

AVISO

Deseosa esta Junta de llenar en lo posible todos aquellos fines para que fué creada, y siendo uno de los más importantes el que las subsistencias y otros diferentes artículos no sean elevados sus precios con relación a la fecha del 18 de Julio, sin causa que lo justifique, ruega encarecidamente a todo el público en general denuncien a la misma aquellos casos en que sea manifiesta la infracción, en la seguridad de que será sancionada la falta severamente, y el denunciante habrá cumplido un deber de patriotismo.

Lecciones de taquigrafía mecanográfica. Clases para empleados de 8 a 9 tarde. Dirigirse a Sol, 8, 2º. — Jaca.

El señor

**Don José Sánchez Aso**

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 3 DE FEBRERO DE 1937  
A LOS 61 AÑOS DE EDAD  
RECIBIDOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus apenados viuda doña María Carcasona; hijas Agustina, Petra (ausente), Trinidad y Josefina; hijo político don Salvador Ibast; sobrinos, primos y demás familia.

AL PARTICIPAR a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado, favor que agradecerán profundamente.

JACA, FEBRERO DE 1937.

Mañana, sábado, se celebrará en el Teatro Unión Jaquesa un brillante festival organizado por la Jefatura Comarcal de Falange Española.

Los autores de ¡Arriba España! señores Gil Losilla, Vázquez y Enciso han tenido la gentileza de estrenar en Jaca esta obra de aito sabor patriótico e inspirada en las gestas gloriosas que vive la auténtica España.

Para este acontecimiento artístico no se ha regateado gasto alguno y tiene a su cargo la interpretación de la obra la Compañía que dirige el primer actor León Ramos.

Jaca sabrá corresponder al esfuerzo que supone la organización de este festival y llenará el teatro como en las grandes solemnidades.

Por los señores de García Polo y para su hijo don Lorenzo García Olivas, ilustrado aparejador de obras del Excelentísimo Ayuntamiento de Jaca, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita de esta ciudad, Antonia Durán Cajal.

Los novios se cambiaron valiosos regalos y se ha fijado para la próxima semana la fecha de su boda que se celebrará en la intimidad.

Reciban el futuro matrimonio y sus distinguidas familias nuestra enhorabuena.

Se celebraron el martes último solemnes funerales en la Santa Iglesia Catedral, organizados por el Sindicato Español Universitario, en sufragio de las almas de sus afiliados muertos en la actual campaña.

Se cumplía el día 9, precisamente, el aniversario del primer estudiante falangista mártir caído en Madrid, llamado Matías Montoro.

Asistió formada la centuria de Falange que descansa en Jaca, después de algunos meses de vida activa de campaña. Hubo público numeroso y resultaron muy solemnes los actos celebrados. El camarada Segarra leyó la oración por los caídos, en medio de un silencio sepulcral.

Terminado el acto religioso el Ilmo. señor Obispo rezó un responso en el atrio de la Catedral y seguidamente desfiló, en su regreso al cuartel, la fuerza de Falange. El paso de su bandera fué saludado con emoción y respeto.

El lunes próximo, 15 del corriente, se celebrará a las diez y cuarto de la mañana en la Catedral, un funeral solemne por el alma del M. I. Sr. Maestrescuela, D. Domingo Torres Laguna (q. e. p. d.) muerto alevosamente el 19 de agosto último.

Nuestro amadísimo Prelado y el Excelentísimo Cabildo suplican al vecindario de Jaca su asistencia.

«Razones jurídicas de esta guerra» es el tema de la brillante Conferencia pronunciada en Jaca el 27 de octubre último por el ilustre abogado del Estado don C. M. Retortillo y que en su día comentamos con el elogio que nos inspiró su acendrado españolismo y su brillante concepción.

El señor Retortillo ha tenido la feliz iniciativa de darla a la estampa en un lujoso folleto de 52 páginas que constituye un precioso documento del momento actual.

Agradecemos el envío que nos hace este distinguido amigo de un ejemplar de su conferencia.

Ruego importante

Se ruega a doña Juana Bescós, que habiendo aparecido el abrigo de su propiedad que en la Tintorería de Guillén de Jaca, había confiado para el trabajo de teñir, se le avisa para que devuelva el que en carácter condicional se le entregó, para restituirlo a su verdadero dueño, en el plazo más breve posible.

TINTORERIA GUILLEN, Mayor 43, Jaca.